
附件1                 征兵政治审查工作规定

　　

      公安部 总参谋部 总政治部 

关于颁发《征兵政治审查工作规定》的通知 

　　     （〔2004〕政联字第13号） 

　　第一章　总　则 

　　第一条　为规范征集公民服现役的政治审查工作，根据《中华人民共和国兵役法》、《征兵工作条例》制定本规定。 

　　第二条　本规定适用于征集义务兵和从非军事部门具有专业技能的公民中招收士官的政治审查。 

　　第三条　征兵政治审查工作，是确保兵员政治合格的重要措施，是加强军队思想政治建设的重要内容，是维护军队高度集中统一和纯洁稳定的重要保证。 

　　第四条　征兵政治审查工作坚持实事求是、客观公正、全面衡量、质量第一的原则。 

　　第五条　征兵政治审查的内容包括：应征公民的年龄、户籍、职业、政治面貌、宗教信仰、文化程度、现实表现以及家庭主要成员和主要社会关系成员的政治情况等。征兵政治审查应当以应征公民本人现实表现为主要内容。 

　　第六条　征兵政治审查工作在地方各级党委和人民政府领导下，根据各该级人民政府征兵办公室统一安排，由同级机关具体负责。 

　　第二章　征集公民服现役的政治条件 

　　第七条　征集服现役的公民必须热爱中国共产党，热爱社会主义国家，热爱人民军队，遵纪守法，品德优良，决心为抵抗侵略、保卫祖国、保卫人民的和平劳动而英勇奋斗。 

　　第八条　具有以下情形之一的公民，不得征集服现役 

　　（一）散布带有政治性错误的言论，撰写、编著、发表、出版带有政治性错误的文章、著作的。 

　　（二）曾被刑事处罚、劳动教养、收容教育、行政拘留的； 

　　年满14周岁不满16周岁犯罪，依法不予刑事处罚的，或者年满16周岁不满18周岁有严重违法行为尚不够刑事处罚的； 

　　（三）因涉嫌违纪、违法正在被调查处理，或者正在被侦查、起诉或者审判的； 

　　（四）因犯严重错误被开除公职、勒令辞职、开除学籍或者被开除党籍、留党察看、开除团籍的； 

　　（五）有黑社会性质组织或者犯罪团伙标志、有损国家形象、有损社会公德文身的； 

　　（六）与国外、境外政治背景复杂的人员关系密切，政治上可疑的； 

　　（七）参加过邪教组织或者进行过活动的，参加过有害功法组织或者积极进行过活动的； 

　　家庭主要成员、直接抚养人、主要社会关系成员或者对本人影响较大的其他亲属是邪教或者有害功法组织骨干分子的； 

　　（八）本人或者家庭主要成员、直接抚养人参加民族分裂、暴力恐怖、宗教极端等非法组织、带有黑社会性质犯罪团伙或者进行过活动的； 

　　主要社会关系成员或者对本人影响较大的其他亲属是上述非法组织骨干分子的； 

　　（九）家庭主要成员、直接抚养人、主要社会关系成员或者对本人影响较大的其他亲属，有被刑事处罚、开除党籍、开除公职或者有严重违法问题尚未查清，本人有包庇、报复言行的； 

　　（十）家庭主要成员有危害国家安全犯罪行为或者严重政治性问题，本人不能划清界限的； 

　　（十一）其他不符合征集服现役政治条件情形的。 

　　第九条　对政治条件有特别要求的单位征集的新兵除执行本规定第七条、第八条的规定外，对具有以下情形之一的，也不得征集； 

　　（一）在言行上同情或者支持非法组织或者非法活动的； 

　　（二）收听、收看境外反动广播、电视等传媒，传看过反动宣传品、淫秽物品，思想受影响，是非界限不清的； 

　　（三）有偷窃、打架斗殴、酗酒滋事等不良行为的； 

　　（四）参加各种宗教组织或者进行过迷信活动的； 

　　（五）文身的； 

　　（六）长期在外地，现实表现不易查清的； 

　　（七）家庭主要成员、直接抚养人、主要社会关系成员或者对本人影响较大的其他亲属对党和国家的路线、方针、政策和社会主义制度有不满言行的； 

　　（八）家庭主要成员、直接抚养人、主要社会关系成员或者对本人影响较大的其他亲属被刑事处罚或者开除党籍、开除公职的； 

　　（九）家庭主要成员、直接抚养人、主要社会关系成员或者对本人影响较大的其他亲属因涉嫌违法犯罪正在被调查处理，或者正在被侦查、起诉或者审判的； 

　　（十）家庭主要成员、直接抚养人、主要社会关系成员或者对本人影响较大的其他亲属参加民族分裂、暴力恐怖、宗教极端等非法组织、带有黑社会性质犯罪团伙或者进行过活动的； 

　　（十一）家庭主要成员、直接抚养人、主要社会关系成员或者对本人影响较大的其他亲属是邪教、有害功法组织骨干分子或者顽固不化人员的； 

　　（十二）家庭主要成员、直接抚养人、主要社会关系成员或者对本人影响较大的其他亲属危害国家安全行为或者严重政治性问题的； 

　　（十三）其他不符合对政治条件有特别要求情形的。 

　　第十条　应征公民应当在其常住户口所在地应征，其户籍、出生日期、入户时间、公民身份证号码等以居民户口簿登记的事项为准。 

　　自愿应征入伍的全日制高等院校在校学生和报名应招士官的高等职业技术学校（院）的应届毕业生在其就读学校所在地的县（市、区）应征（招）。 

　　第十一条　应征公民的文化程度认定，按照教育部制定的标准和规定，以学校颁发的毕业证书为准。 

　　第十二条　应征公民的党籍、团籍认定，以中共中央组织部、共青团中央制发的《入党志愿书》、《入团志愿书》以及党、团组织关系为准。 

　　第十三条　应征公民的职业技能认定，以国家颁发的职业资格证书为准。 

　　第三章　机构与职责 

　　第十四条　县级以上地方各级人民政府征兵办公室应当从兵役机关、公安机关、教育等有关部门抽调政治责任心强的人员组成征兵政治审查组，由公安机关负责人担任组长，兵役机关派人担任副组长。 

　　乡（镇、街道）以及村（居）委会和有征集任务的机关、企业事业单位、高等院校（以下统称为基层单位）应当指定分管领导负责并组织专门人员具体办理征兵政治审查工作。 

　　第十五条　各军区征兵办公室负责本区域征兵政治审查工作的指导和检查监督。 

　　第十六条　省（自治区、直辖市）、设区的市人民政府征兵办公室及其政治审查组履行下列职责： 

　　（一）根据国务院、中央军委关于征兵工作的方针、政策和法规，制定本行政区域征兵政治审查工作的具体措施和办法； 

　　（二）安排部署本行政区域的征兵政治审查工作； 

　　（三）指导和检查监督下级征兵政治审查工作； 

　　（四）对下一级参加征兵政治审查工作的骨干人员进行培训； 

　　（五）总结、推广征兵政治审查工作的经验和做法； 

　　第十七条　县（市、区）人民政府征兵办公室及其政治审查组履行下列职责： 

　　（一）贯彻落实征兵政治审查工作的政策、法规和上级的指示，部署实施本地区的征兵政治审查工作； 

　　（二）组织协调有关单位和部门配合开展征兵政治审查工作； 

　　（三）指导和监督乡（镇、街道）以及基层单位的征兵政治审查工作； 

　　（四）组织专门人员对政治条件有特别要求的单位征集的新兵进行政治审查； 

　　（五）组织培训征兵政治审查工作人员。 

　　第十八条　乡（镇、街道）以及基层单位履行下列职责： 

　　（一）组织实施对本行政区域、本单位参加兵役登记的适龄公民政治情况的初审； 

　　（二）组织实施对预征对象的跟踪审查，对体检合格的应征公民的政治情况逐一审查。 

　　第十九条　地方各级人民政府征兵办公室应当在本行政区域的媒体上公开举报电话和举报信箱，各级征兵政治审查工作人员应当挂牌办公。县（市、区）人民政府征兵办公室应当组织乡（镇、街道）以及基层单位张榜公布政治审查合格拟批准入伍的应征公民名单。 

　　第四章　兵役登记期间的政治审查工作 

　　第二十条　县（市、区）人民政府征兵办公室应当组织乡（镇、街道）以及基层单位，结合兵役登记工作，建立对应征公民的登记、审查、考核制度，为征兵政治审查工作打好基础。 

　　兵役登记期间的政治审查工作按照下列程序和要求进行： 

　　（一）乡（镇、街道）以及基层单位应当对本行政区域、本单位参加兵役登记公民的年龄、户籍、职业、现实表现、宗教信仰、文化程度、政治面貌、外出去向以及家庭主要成员、主要社会关系成员的政治情况进行初步审查。 

　　（二）乡（镇、街道）人民武装部应当会同公安派出所和教育等部门，按照征集公民服现役的政治条件，对经过兵役登记的公民的政治情况进行审查，建立档案，并定期向县（市、区）人民政府征兵办公室报告。 

　　（三）公安派出所应当重点掌握本辖区应征公民及其家庭主要成员、主要社会关系成员有无违法犯罪问题或者其他不良行为，及时向乡（镇、街道）人民武装部通报，并向上级公安机关报告。 

　　（四）县（市、区）人民政府征兵办公室应当由专人负责汇总公安机关以及基层单位对应征公民的审查、考核情况，并会同公安机关和教育等部门对基层单位推荐的预征对象的政治情况进行审查，建立和完善档案材料。 

　　第二十一条　县（市、区）人民政府征兵办公室对确定为预征对象的青年，应当组织乡（镇、街道）以及基层单位进行跟踪审查，掌握其现实表现、外出去向，重点审查人户分离、外出务工经商等人员，做到去向明、情况清。 

　　第二十二条　对于外地征兵办公室需要调查本辖区内适龄青年受过刑事处罚、治安处罚或者行政处罚等情况的，公安机关应当会同有关部门认真调查，及时回复。 

　　第二十三条　乡（镇、街道）人民武装部、县（市、区）人民政府征兵办公室应当把兵役登记期间对预征对象政治审查工作与年度征兵工作有机结合起来，优先推荐、确定现实表现好的预征对象上站体检。 

　　第五章　征兵期间的政治审查工作 

　　第二十四条　征兵期间对预征对象的政治审查工作实行村（居）委会、乡（镇、街道）、县（市、区）三级审查和区域联审，严格落实谁审查、谁签字、谁负责的责任制。 

　　对预征对象政治审查工作按照下列程序和要求进行： 

　　（一）村（居）委会应当按照征集公民服现役的政治条件对体检合格的预征对象的政治情况进行审查，作出鉴定意见，及时向乡（镇、街道）人民武装部推荐政治审查合格者。 

　　（二）预征对象最后就读的学校应当对其在校期间的表现和文化程度出具证明，并提出鉴定意见。 

　　（三）公安派出所应当认真审查预征对象的年龄、户籍、户口迁移记录、现实表现等情况及其家庭主要成员、主要社会关系成员的政治情况，并提出审查意见。 

　　（四）乡（镇、街道）应当认真核查村（居）委会、企业事业单位、学校、公安派出所对预征对象的政治审查情况，并提出审查意见。 

　　（五）县（市、区）人民政府征兵办公室政治审查组应当会同司法、工商、税务、社会治安综合治理等部门，对经过乡（镇、街道）以及基层单位政治审查合格的预征对象进行政治审查，签署政治审查结论意见。 

　　（六）各级负责政治审查工作的机构、单位均应当按照有关规定在《应征公民政治审查表》（见附录1）中签署审查意见。 

　　第二十五条　对人户分离、在本县（市、区）区域以外务工、经商或者就读的预征对象政治情况的审查，应当在平时跟踪考察的基础上，进行区域联审，必要时可派人或发函调查；有关县（市、区）人民政府征兵办公室和基层单位应当予以积极配合。 

　　第二十六条　对自愿应征的全日制高等院校的在校学生的政治审查工作，主要由其就读学校所在地的县（市、区）公安机关负责，学校分管部门具体承办。入学前和就读返乡期间的政治审查工作，由入学前户口所在地的县（市、区）公安机关负责。 

　　应征在校大学生所在院（系）应当对其在校期间的现实表现进行初审；学校分管部门在初审的基础上，对应征大学生进行复审；学校所在地的公安机关对其政治情况签署审查意见；学校签署综合审查意见。 

　　应征在校大学生入学前和就读返乡期间的政治审查工作，由其就读学校所在地的县（市、区）人民政府征兵办公室将《应征在校大学生协查函》（见附录2）和《应征在校大学生入学前和就读返乡期间政治表现情况调查表》（见附录3），寄往其入学前户口所在地的县（市、区）人民政府征兵办公室；其入学前户口所在地的县（市、区）公安机关对其入学前和就读返乡期间的政治表现情况进行审查，并在《应征在校大学生入学前和就读返乡期间政治表现情况调查表》上签署审查意见，按时限要求发回学校所在地的县（市、区）人民政府征兵办公室。 

　　学校所在地的县（市、区）人民政府征兵办公室政治审查组综合各方面意见，签署政治审查结论意见。《应征在校大学生入学前和就读返乡期间政治表现情况调查表》作为《应征公民政治审查表》附件一并装入本人档案。 

　　第二十七条　对政治条件有特别要求单位征集新兵的政治审查工作，由县（市、区）人民政府征兵办公室政治审查组组织专门人员负责实施。 

　　第二十八条　从非军事部门具有专业技能的公民中招收士官，其政治审查工作的实施办法按照本规定的第二十四条、第二十六条的规定执行。 

　　第二十九条　接兵部队应当在当地人民政府征兵办公室的统一安排下，对拟批准入伍的应征公民实施征接双方共同参与的走访调查，发现问题应当及时向县（市、区）人民政府征兵办公室反映。 

　　县（市、区）人民政府征兵办公室应当充分发挥接兵部队的作用，主动安排走访调查。预定的对政治条件有特别要求的单位征集的兵员，未经接兵部队走访调查的，一律不得批准入伍。 

　　第三十条　对已批准入伍的新兵，发现有不符合征集公民服现役政治条件的，县（市、区）人民政府征兵办公室应当及时向部队通报情况，按照规定办理退兵手续。 

　　第六章　政治复查与退兵 

　　第三十一条　新兵到达部队后，部队团级以上单位政治机关应当组织对新兵进行政审检查。对不符合征集公民服现役政治条件的，应当作退兵处理；对入伍前有犯罪嫌疑的，应当及时依法采取控制措施。 

　　对作退兵处理的，由师、旅级以上单位的政治机关与原征兵地省（自治区、直辖市）人民政府征兵办公室联系，先行调查核实。原征集地省（自治区、直辖市）人民政府征兵办公室应当及时将核实结果通报部队。 

　　第三十二条　经查实确属政治条件不合格的，由师、旅级以上单位的保卫部门审查，报师、旅级以上单位的政治机关批准，作政治退兵处理。退兵的期限，自新兵到达部队之日起至批准退兵之日止，不超过90天。对超过期限发现的政治条件不合格的新兵，按照军队有关规定处理。退兵后不再补换。 

　　对作退兵处理的新兵，部队应当做好思想稳定工作，办妥退兵手续，并派专人送回原征兵地省（自治区、直辖市）人民政府征兵办公室。 

　　政治复查期间，属于思想原因不安心服役的，一般不作退兵处理，部队应当耐心细致地做好思想工作；对经教育仍拒绝服兵役的，在与其原征集地省（自治区、直辖市）人民政府征兵办公室商妥后可作退兵处理。退回的新兵由原征集地县（市、区）人民政府征兵办公室按拒绝服兵役处理。 

　　第七章　奖励与处罚 

　　第三十三条　对在征兵政治审查工作中严格执行规定，认真履行职责，无责任退兵，表现突出的单位和个人，各级人民政府征兵办公室或者公安机关应当予以表彰和奖励。 

　　第三十四条　征兵政治审查工作人员和部队接兵人员以及其他有关人员，应当严格执行征兵政治审查的条件和规定，严守征兵规律。凡违反规定，擅自放宽条件、降低标准，徇私舞弊、失职渎职，收受钱物、以权谋私以及采取其他不正当手段，将不符合服现役政治条件的人征入部队的，对责任单位予以通报批评，并责令改正；对直接负责的主管人员和其他直接责任人员，按照《中华人民共和国兵役法》、《征兵工作条例》等有关法规以及党纪政纪军纪的有关规定予以处分；构成犯罪的，依法追究刑事责任。 

　　第八章　附　则 

　　第三十五条　本规定自颁布之日起施行。公安部、总参谋部、总政治部1990年10月6日《关于征集公民服现役的政治条件的规定》、1993年10月9日《对＜关于征集公民服现役政治条件的规定＞的几点说明》、1996年9月18日《颁发＜关于征兵政治审查组织实施工作的规定＞的通知》即行废止。 

　　其他有关规定与本规定不一致的，以本规定为准。


